



香港復康聯盟

Rehabilitation Alliance Hong Kong

立法會CB(2)1841/16-17(03)號文件

均等機會 ■ 全面參與

Full Participation and Equal Opportunity

香港九龍橫頭磡邨宏孝樓地下12-13及16-17號

12-13 & 16-17 Wang Hau House, G/F, Wang Tau Hom Estate, Kowloon, Hong Kong

■ 電話 Tel: +852 2337 0826 ■ 傳真 Fax: +852 2337 1549

■ 電郵 Email: info@rahk.org.hk ■ 網址 Website: http://www.rahk.org.hk

香港復康聯盟對《2017年醫生註冊(修訂)條例草案》意見書

香港復康聯盟(下稱康盟)原則上支持《2017年醫生註冊(修訂)條例草案》(下稱草案)，康盟希望藉此加快投訴處理；引入合資格海外醫生；更重要的是提高醫務委員會(下稱醫委會)的透明度及認受性。

康盟重申認同醫生專業自我規管的原則，草案的條文訂明醫務委員會中醫生委員仍然佔大多數；而初步偵訊委員會及新設的研訊小組醫生成員均過半數，康盟認為草案已顧及醫生專業自我規管的原則。

在認同醫生專業自我規管原則的同時，醫委員亦有需要增加業外人士的參與，以提高醫務委員會的透明度及認受性。康盟支持是次增加4名業外委員，而其中3名為病人權益組織選出的代表，因為病友是醫療體系的主要持分者。此安排充分體現《殘疾人權利公約》第二十九條確保殘疾人士享有參與政治及公共事務的權利。

另外，醫委會處理投訴及紀律研訊效率一直為外界詬病，必須要盡快處理，以免積壓更多投訴。截至2016年底，已積壓約940宗個案；在2012年至2014年處理個案平均需要58個月；而最新推算更延長至72個月。康盟相信在現行機制下，實難以處理積壓的個案，故同意草案就投訴調查及紀律研訊機制的改革內容，如「在醫委會下設立研訊小組」、「設立多於一個偵委會／研訊小組」、「增加審裁員人數」、「委任多於一名法律顧問」等措施。以上的改革內容令醫委會在處理投訴及紀律研訊方面擺脫法例制肘，改善樽頸狀況，以加快處理投訴的速度。

最後，公營醫療系統醫生人手一直不足，而根據於6月中公佈的《香港醫療人力規劃和專業發展策略檢討報告》，內容提及以現有的服務水平推算多個醫療專業的人手出現短缺。醫生人手方面，至2020年的最佳推算醫生人數更欠缺500名；至2030年欠缺醫生人數更飆升至1,007名，以維持現有的服務水平。根據《香港便覽-公共衛生》，截至2015年12月底，香港每1,000人只有1.9名醫生，低於英國的3.7名醫生(2014年)、美國的3.3名(2013年)、日本的2.3名(2012年)及韓國的2.6名(2013年)。雖然政府已加強本地醫生培訓力度，但培訓需時，「遠水救不到近火」。引入合資格海外醫生是短期的救亡措施；長遠而言，醫生的主要供應來源必須依靠本地培訓。而將有限度註冊醫生的註冊及續期有效期由不超過1年延長至不超過3年，可以增加對海外醫生的吸引力，有助引入合資格海外醫生，舒緩醫生人手短缺的問題。

如有任何查詢，請致電+852 2337 0826與康盟高級計劃幹事劉國霖先生聯絡。

